

欢歌三月三·琼中

近年来,琼中黎族苗族自治县用最优生态环境、原生态黎族苗族风情等优势,推进文旅融合发展,让贫困山区步入脱贫致富、加快发展的新征程。如何将文化的“魂”注入旅游产业?琼中县委书记孙皓说,琼中始终在“打绿色牌,走特色路”的总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局的统领下,深入挖掘、传承、保护黎苗文化,让琼中旅游更具文化内涵,探索出独具山区特色的“农+文+旅”全域旅游发展模式。

琼中依托黎族苗族文化,抒写文旅融合文章,助推“五片八区十线”文化旅游产业带 全域旅游劲吹黎苗风

■ 本报记者 郭畅 通讯员 秦海灵 陈欢欢



琼中绿橙观光园。本报记者陈元才摄



依托文化资源 勾画富美乡村

沿着仿古石阶穿过竹林,新寨村什日宛村民小组全貌跃然眼前,错落有致的房屋,让游客来了就不想走。

近年来,琼中依托富美乡村建设,点、线、面结合打造一批旅游村庄,什寒村、大从村、堑对村、便文村、鸭坡村等一批昔日落后的村寨,如今已蜕变成具有黎苗文化特色的旅游村庄。

“有了政府的帮扶,我们村庄的民族风情越发浓郁;有了文化的熏陶,曾经再平常不过的野生蜂蜜、山兰米、牛大力等土特产,都变成了山珍,去年光卖特产就赚了6万多元。”对于什寒村村民李明松来说,这是文化旅游业带来的最实在的好处。

琼中县委、县政府结合什寒村的生态环境、资源禀赋、民族风情等独特优势,依

托“党员驿站”党建服务品牌,推行“旅游+扶贫”的模式,引领农户逐步走上了旅游致富之路。2016年村民人均纯收入达到13721元,较2009年的946元增加12775元,增长了近14倍。从昔日的贫困小村庄蜕变为“最美中国乡村”,什寒村成为琼中生态旅游脱贫的成功典范。

遵循“什寒模式”,琼中乡村旅游建

设全面铺开,一条条璀璨宝石般的“乡村旅游”项链,贯穿于“奔格内”乡村旅游的山水之间。

自2011年以来,琼中全县旅游经济总量持续增长,接待游客311.06万人次,旅游总收入8.7亿元,推动三产比重由2011年的59.5:11.9:28.6调整为43.1:14.9:42.0。

自2011年以来,琼中全县旅游经济总量持续增长,接待游客311.06万人次

311.06万人次

旅游总收入 **8.7亿元**

推动三产比重由2011年

59.5:11.9:28.6 调整为

43.1:14.9:42.0



文化植入旅游 城镇风情浓郁

从中线高速进入琼中县城,“奔格内——琼中欢迎您”大大的宣传牌立在道路两旁,琼中的旅游吉祥物“奔奔”招着手,向游客表示热情的欢迎。

随之,一座座黎风苗韵十足的建筑物陆续闯入眼帘,有栩栩如生的甘工鸟、原始黎族的船型屋、民族风味的波浪纹……这些元素都在向游人发出诚挚的邀请:欢迎来到黎苗家园。

“在琼中就能体验到民族风情,黎族苗族文化真是博大精深!”省外游客王丹对于琼中县城街景立面改造的斑斓画

面,赞叹不已。

文化,是一座城市的“灵魂”。近年来,琼中不断整合资金,加大对生态旅游脱贫建设的投入,每一寸土地都注入了文化的内涵,全县生态旅游呈现出崭新的活力和全新的价值。

“从风情小镇建设启动以来,满街都是看得见的民族情怀。”湾岭镇黎族同胞郭春红说出了当地百姓的心声。

初春,走在琼中风情小镇——湾岭镇,整洁的街道上,一排排装饰着当地黎

苗特色文化元素符号的房子映入眼帘,别具风情。这个往日不为人知的乡镇现在一下“火”了起来,“这是我第二次来琼中旅游,这次是专程来拍照的。”游客黄存默拿着相机在这里转了半天,拍到了许多美图。

通过加快县城改造和小城镇建设,一座座风情浓郁的黎苗小镇在海南中部拔地而起。“城景合一、产观一体、山水互动、黎苗风情、功能完善、绿色低碳”的生态县城建设理念得到普遍认可。

截至

目前,琼中有12种“非遗”

项目

共培养了95名传承人,其中,国家级1人,省级4人,县级90人



山清水秀琼中。 韩子平 摄



全域旅游形成 文旅品牌远播

云雾缥缈、山峦叠嶂、林海茫茫、奇石流水……最美不过黎母山。站在黎母山上,心是静的,人是虔诚的,这就是琼中黎母山独特的文人魅力所在。

吸引游客的,不单有浑然天成的生态之美,也有迷人的文人之美。近几年,在“奔格内”乡村休闲旅游总体规划下,琼中依托乡村生态优势资源、田园山水风光特色,充分挖掘黎苗文化元素,打造“奔格内”旅游文化品牌。

全域旅游格局基本形成。“五片八区十线”文化旅游产业带已成为众多游客

海南中部游的最佳选择。2016年,琼中接待旅游人数超过80万人次,旅游总收入3.56亿元,较2011年分别同比增长202.11%、732.8%。这对于曾经贴着“偏僻”“贫困”标签的琼中来说,是喜人的大变化。

来到琼中,“水果采摘”“黎苗风情”“农事体验”“森林科考”“田园风光”“红色印记”等主题文化之旅轻松收入囊中,游客可尽享黎苗文化、体验风情、田园乐趣等综合旅游套餐。

在今年“三月三”期间,琼中还推

出体验民俗·黎苗文艺大联欢、红色印记文化体验活动、万人竹竿舞广场大联欢、海南黎苗服饰展示暨走秀活动等多样化特色活动。结合“三月三”黎苗文化旅游节活动,琼中还将开展“奔格内”乡村休闲体验游、自驾房车露营大会、乡村音乐节、漂流溯溪探秘、自行车赛、户外徒步之旅、文化示范村文艺展演、广场舞赛、武林大会等系列活动,进一步推进文化与旅游的深度融合。

(本报营根3月29日电)

相关链接

“五片八区十线”

“五片”即东部、西部、南部、北部、中部5个旅游片区

“八区”即百花岭风景名胜区、上安仕阶温泉旅游度假区、红岭水库环湖旅游度假区、长兴飞水岭热带雨林度假区、黎母山国家森林公园、鹦哥岭森林旅游区、红毛一什运红色文化旅游区、乘坡河谷生态

旅游区8个重点开发的生态旅游度假区
“十线”即红岭、云湖和平、朝参、什寒、道妙、仕阶温泉、吊罗山、黎母山、白鹭湖、百花岭10条“奔格内”乡村休闲旅游精品线路



百花廊桥上舞翩跹。 海南小二 摄